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Monsieur le Maire,
Monsieur l’adjoint aux sports,
Madame et messieurs les élus,
Mesdames, messieurs, chers amis de l’Étoile Saint Roger,

C’est à un rendez-vous singulier que nous vous avons conviés aujourd’hui.
En effet, il n’est pas courant de célébrer l’anniversaire, aussi vénérable soit-il, d’une association qui vient
de voir sa dernière section sportive la quitter. Cette exposition et ce rendez-vous ont donc pu surprendre
certains d’entre vous.
A travers cette exposition, qui retrace les 90 années de l’association Étoile Saint Roger, c’est un témoignage
que nous voulons mettre en avant. Le témoignage de l’engagement bénévole de tous ceux et de toutes
celles qui ont participé à la réussite de cette association.
Il n’y a pas de nostalgie dans le fait de mettre en avant l’association Étoile Saint Roger à travers cette
exposition. Nous nous plaçons dans la démarche de préserver sa mémoire car cette exposition n’est que
la face visible de l’iceberg.
Il y a, en effet, derrière ces 2000 photographies, un travail qui a commencé par le tri et le classement de
documents que nous avons jugés importants, suivi d’un travail de numérisation qui permettra, non
seulement de conserver mais aussi de rendre ces photographies et tous les documents retraçant l’histoire
de l’Étoile accessibles aux personnes intéressées  en ligne sur le blog que nous venons d’ouvrir. Nous
confierons également tous ces documents à la maison du patrimoine du Relecq-Kerhuon, qui a bien
contribué à la réalisation de cette exposition en mettant une vingtaine de panneaux à notre disposition.
En clair, nous essaierons de revisiter l’histoire des 90 années de l’Étoile Saint Roger.
A travers cette démarche, l’histoire de l’Étoile Saint Roger se poursuit, certes sous une autre forme mais
l’objectif est que chacun se reconnaisse dans cette histoire et se l’approprie.
Car c’est vous qui êtes là aujourd’hui qui avez amené notre association à traverser toutes ces années en
restant ce qu’elle a toujours été : un ensemble d’hommes et de femmes au service du sport et de la jeunesse
de la commune. Grâce à vous, de belles choses ont été réalisées en gardant les valeurs, de respect, de
partage, de tolérance.
L’Étoile Saint Roger a toujours été reconnue par les instances sportives pour la qualité du travail de ses
bénévoles. L’Étoile Saint Roger a toujours porté une image positive grâce à la qualité humaine de ses
dirigeants.
C’est bien sûr le sport qui a été le moteur de l’association. Il y a eu, dès le départ, le football, pratiqué sur
des terrains de fortune avant que l’abbé Frabolot ne déniche le terrain actuel de Kermaria, qui sera loué
à son propriétaire durant quelques années avant qu’il ne soit acheté par la Comtesse de la Poype pour
partie et par des dirigeants de l’association pour d’autres parties pour être cédé gracieusement à la paroisse.
Il y eut aussi, très rapidement, de l’athlétisme, de la gymnastique, la clique, qui animait les fêtes aux
alentours.
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Durant la guerre 1939-1945, la plupart des activités ont été mises en sommeil. Le terrain de Kermaria a
été occupé par des baraques allemandes. Néanmoins, l’équipe de football a essayé de poursuivre en faisant
une entente avec les Gars du Reun. Mais cela n’a pas duré très longtemps.
La guerre terminée, certaines activités sportives disparurent, d’autres vinrent les remplacer et d’autres
reprirent : le football bien sûr, qui commença à se structurer. Pour cela, les responsables firent appel, en
1952, à Guy Descourqueux qui devint l’entraîneur et le resta durant 17 ans.
Le basket, créé par le père Laë, comprenait des équipes féminines et masculines, (quelques anciens joueurs
sont ici présents aujourd’hui : Marcel Jézéquel, Jean-Claude Saliou …), le tennis de table, représenté
ce soir par deux champions : André Baot et Henri Le Borgne, le tir.
Mais il n’y avait pas que le sport. La culture avait toute sa place. Dans les années 50, Une troupe de
théâtre jouait en costume comme vous pourrez le voir sur les photographies exposées. La clique était
également relancée et comptait plus de 60 éxécutants dont certains sont parmi nous et notamment un tout
petit garçon qui, à l’époque, ouvrait la marche devant les musiciens …il s’agit de René Diner.
A partir de 1956, des jeunes gens d’une vingtaine d’années ont travaillé les techniques du mime et du
chant sous la coupe du Père Laë. Ils ont créé la troupe « les compagnons de l’Étoile ». Ils ont ainsi
participé à de nombreux spectacles dans plusieurs villes en contribuant à aider financièrement des sociétés
diverses.
Il y a 20 ans, en 1997, ils nous ont fait le grand plaisir de se retrouver et de recréer leur spectacle à l’occasion
des 70 ans de l’ESR. Ce fut un triomphe : l’Astrolabe était pleine à craquer et le succès tout à fait mérité.
Nous avons quelques acteurs de cette troupe avec nous ce soir : René Diner, Raymond Letty, Roger Breton,
Michel Kerbrat. Vous les retrouverez en photographies dans cette exposition.
Et puis, il y eut aussi les « jolies » colonies de vacances sur la Côte nord du Finistère (Plouescat,
Plouguerneau, Lanildut, Plouarzel…) ainsi que les kermesses qui donnaient lieu à de grands défilés
costumés  et des chars décorés qui parcouraient les rues de la commune.
Il y avait aussi la traditionnelle sortie annuelle des membres de l’association qui se passait de l’autre côté
de l’Élorn, à Plougastel. La traversée se faisait en bateau à la force des bras des rameurs.
Est arrivé ensuite le handball, en 1975, né de la volonté des dirigeants du football de créer une nouvelle
section au sein de l’Étoile. Le premier président en fut Roger Breton (ici présent). En 2010, la section
fusionna avec le club de Plougastel Daoulas pour devenir « Le Pont de l’Iroise Handball », présidé par
nos amis Bernard Quentel et Michel Creachcadec. Nous sommes heureux de les avoir avec nous ce soir,
accompagnés de plusieurs dirigeants actuels et anciens. Nous savons que, s’il ne porte plus le nom de
l’Étoile Saint Roger, ce club respire toujours « l’esprit Saint Ro ».
Le Volley Ball a brièvement existé au cours des années 80. Le président de la section, Alfred Salambeau
a pourtant « mouillé son maillot » pour que çela marche. Mais le combat a rapidement cessé faute de
combattants.
La section Rugby a existé une première fois à partir de 1979. Créée par Yves Danzé, kinésithérapeute sur
la commune et grand fervent de rugby. Après quelques années d’existence, la section fut mise en sommeil.
En 2010, Bernard Rouly, ancien dirigeant de la section football de l’Étoile et José Pardo, éducateur de
Rugby, obtinrent  de créer une école de rugby au sein de l’Étoile Saint Roger. Cette école de rugby a
notamment mis l’accent sur l’intégration des enfants différents et a su s’entourer pour cela de personnalités
médiatiques connues comme Passepartout qui est venu sur la commune le 1er octobre 2011 participer à
une journée auprès des jeunes rugbymen.
Mais le temps a fait son œuvre, les initiateurs du projet sont partis. Cette année, la section rugby de l’Étoile
Saint Roger a décidé de quitter l’association et a changé de nom pour s’appeler le Rugby Club Kerhuonnais.
Nous souhaitons bon vent au nouveau club.
La section football, a quant à elle, fusionné en 2014 avec l’autre club kerhorre, le stade Relecquois. Nous
souhaitons pleine réussite au Football Club du Relecq-Kerhuon et à son président, Christian Thomas,
dirigeant historique de l’Étoile Saint Roger, particulièrement en cette période qui voit le transfert des
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équipes principales du terrain de Kermaria vers le complexe et le nouveau terrain synthétique. Ce qui est
dans la logique des choses.
Le parc des sports de Kermaria, qui a fait l’objet d’une municipalisation partielle en 1993 pour permettre
la construction du bâtiment communal comprenant les vestiaires et les bureaux, conserve dans la plus
grande partie de la surface foncière, l’aire de jeu, entre autre, le statut de terrain privé jusqu’à ce jour. Un
bail lie l’association Étoile Saint Roger au propriétaire, l’évêché de Quimper.
Il y a eu aussi, ne l’oublions pas, les échanges réguliers avec des clubs allemands et anglais. Beaucoup
de jeunes joueurs de football et de handball notamment ont pu ainsi rencontrer leurs homologues d’autres
pays et découvrir d’autres cultures.
Si ces échanges ont fait l’objet d’une organisation collégiale, il est une personne qui s’est beaucoup investie
pour la réussite de ces échanges. J’ai nommé Claude Merdy, dirigeant historique et président de
l’association Étoile Saint Roger pendant 21 ans, jusqu’à son décès en 2012. Nous avons une pensée
particulière pour Claude car c’est lui qui est à l’initiative de la préservation des documents et photographies
retraçant l’histoire de l’association. Il était très conservateur et souhaitait que ce patrimoine soit protégé
mais en même temps, partagé par le plus grand nombre. Nous n’avons fait que lui emboîter le pas. Nous
n’avons pas terminé car il y a encore beaucoup à faire mais nous savons où nous allons.
Nous avons cité quelques noms de dirigeants mais nous ne saurions oublier, Lucien Floch, premier
président, l’abbé Frabolot qui a créé l’association et qui lui a donnée les moyens d’exister, les autres
présidents qui lui ont succédé, Henri Le Borgne, Henri Milin, Charles Coajou, Jacques Daré (récemment
décédé), Paul Quentel, Henri Saillour, René dewulf, Joël Le guen, Bernard Torillec et, plus récemment
Philippe Juguet, Lionel Golhen, Henri senant, François Jaouen et Claude Gonnin, toujours en exercice
comme président toutes sections.
Il est aussi un duo dont nous voudrions évoquer le travail. Dans les années 80, ils étaient, l’un secrétaire
de la section football et l’autre le secrétaire adjoint. C’était bien sûr à une époque où l’on ne connaissait
pas l’ordinateur. Tout se faisait à la main. Et ils en avaient du mérite ! Il fallait, par exemple, rédiger les
convocations et les afficher dans les délais ! Et c’est là que le duo était complémentaire car le secrétaire
écrivait et l’adjoint dessinait. Il dessinait  des personnages en rapport avec l’activité du moment : un
footballeur pour les convocations, un couple de danseur pour annoncer le bal à Kerzincuff…  Une bande
dessinée en quelque sorte ! Ces dessins, nous les avions un peu oubliés. Heureusement, ils sont revenus
à la surface et vous pourrez les apprécier sur une planche présentée par la maison du patrimoine et sur
quelques petits montages où les personnages sont colorisés et placés en situation sur le terrain de Kermaria.
Je voudrais vous présenter ce duo : Marcel Jézéquel pour les écrits, Jeannot Lunven pour les dessins.

Voilà brièvement retracé l’historique de notre association qui ne compte plus, aujourd’hui, aucune section
sportive.
Mais que ces 90 années furent riches d’échanges, de partage, de convivialité et d’amitié.!
Vous en êtes aujourd’hui le témoignage et nous vous en remercions sincèrement.
Je pense que tous, nous pouvons être fiers d’avoir participé au rayonnement de l’Étoile Saint Roger.
Actuellement, reste la très dynamique association des « amis et anciens de l’Étoile Saint Roger ».
Composée d’une cinquantaine d’adhérents, elle ne demande qu’à s’étoffer. Peut y adhérer tout « ami » et
« ancien » de l’ESR. Il n’est pas nécessaire d’avoir eu une licence au club. Les sympathisants et les
conjoints sont les bienvenus.
Le rôle des « amis et anciens de l’ESR » est, grâce aux compétences des « techniciens du mardi »,
d’entretenir et même de restaurer les installations du terrain de Kermaria.
Et bien sûr, de poursuivre le travail de préservation de la mémoire qui vous est présenté dans cette
exposition.
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Deux fois par an, l’association des amis et anciens organise une sortie à la journée pour visiter un lieu
remarquable de la région : il y a eu le lac asséché de Guerlédan, le mémorial de Saint Mathieu, la vallée
des saints, et il y a quelques semaines, la découverte de Roscoff et un trajet Roscoff-Morlaix en bateau.
Un blog vient d’être ouvert dont vous trouverez l’adresse sur les cartes de visite mises à votre disposition
sur les tables : http://www.amisanciensetoilesaintroger.bzh/. Ce blog présentera l’actualité des amis et
anciens de l’Esr mais aussi reprendra toute l’histoire de l’Étoile Saint Roger à travers les photographies
et documents que vous avez pu découvrir dans l’exposition. Nous y inclurons également les quelques
7000 licences qui ont fait l’objet d’une numérisation, les plus anciennes remontant au début des années
1930. J’en profite pour remercier François, Jo, Dominique, qui ont passé quelques heures à scanner ces
licences.
Nous vous invitons à visiter et à suivre ce blog. Vous pourrez, si vous le souhaitez, vous y abonner pour
être informé dans votre boite mail lorsqu’un article paraîtra. C’est, évidemment totalement gratuit et garanti
sans virus. Vous y trouverez très prochainement un reportage sur l’exposition et cette journée de samedi.
Nous sommes également à la disposition de toute personne qui souhaite témoigner de son passage à l’Étoile
Saint Roger, qui a quelques anecdotes à raconter ou qui détient des documents qui pourraient nous
intéresser et que nous pourrions copier.
Voilà, nous tenions à vous présenter notre travail et l’esprit dans lequel il a été réalisé. Ce n’est pas une
fin. C’est le début d’une nouvelle histoire, celle de la mémoire et de la reconnaissance de l’action de tous
ceux qui ont porté haut les couleurs de l’Etoile Saint Roger.
On ne pouvait pas faire moins car, comme disait notre regretté ami Jean-Louis Rivière : « Saint Ro, c’est
une institution ».
Merci à vous tous d’avoir accepté notre invitation et d’être présents aujourd’hui.
Merci à l’équipe qui a travaillé sur ce projet et … qui n’en n’a pas terminé !
Avant de conclure, je voudrais également remercier :
M. Le maire et la municipalité pour leur soutien ;
Le service communication de la mairie et les employés municipaux en charge de l’Astrolabe pour la
qualité de l’accueil reçu, leur écoute et l’efficacité de leur action;
la maison du patrimoine pour sa précieuse collaboration ;
Jean-René Poulmarch,  pour avoir accepté d’organiser cet après-midi  l’exposé sur l’évolution du sport
dans la région brestoise. Exposé qui a obtenu un franc succès;
Chantal et Yves, les correspondants du Télégramme et de l’Ouest France qui ont su mettre cet
événement en valeur auprès de leurs lecteurs ;
Merci aux partenaires qui nous ont apporté leur aide :
- le centre LECLERC du Relecq-Kerhuon,
- la société LABAT VOYAGES,
- la société MARC ENVIRONNEMENT,
- la coopérative SAVÉOL,
- l’agence immobilière L’IMMOBILIER AUTREMENT,
- la société JESTIN AUTOS,
- l’agence CRÉDIT MUTUEL DE BRETAGNE du Relecq-Kerhuon.

Et pour terminer, je citerai le proverbe suivant :
"Pour espérer, pour aller de l’avant, il faut savoir aussi d’où l’on vient"
Merci de votre attention.

http://www.amisanciensetoilesaintroger.bzh/
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Figurines : dessins de Jean Lunven

2003 - élagage des arbres

1977 - Réfection du terrain et construction du bâtiment club-house - vestiaires


